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Con sinceri tà di sen t imento voglia la 
Camera espr imere le più v ive condoglianze 
alla nobile e desola ta v e d o v a e alla fami-
glia Leonard i così d u r a m e n t e p r i va t e del 
loro di let to, alla c i t tà di N o v a r a che gli 
diede i na ta l i , ai comuni di Borgomanero 
Gatt ico e Casalino ai quali era uni to da 
doveri di r appresen tanza , da legami di af-
fet t i . (Vive approvazioni).-

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Gazelli. 

G A Z E L L I . Onorevoli colleglli, permet -
te temi a nome dei colleghi del Comita to 
agrario nazionale di r i co rdare 1' opera 
intel l igente e zelante, spesa a f avore del-
l ' agr icol tura , dal nos t ro t a n t o r imp ian to 
cellega onorevole Leonard i . 

Io mi associo a nome loro alle commosse 
parole tes te p ronunz ia t e da l collega Mo-
lina, il quale ha già r i co rda to t u t t e le ca-
riche che così degnamente egìi copr ì ren-
dendosi a l t a m e n t e benemer i to della sua 
provincia e della nazione. 

Non aggiungo che una paro la p rofonda-
men te commossa in memor ia di un amico che 
era carissimo a me, come lo era, a q u a n t i 
lo conobbero i n t i m a m e n t e e ne apprezza-
rono le esimie qual i tà di men te e di cuore, 
ed a nome dei membr i del Comi ta to agra-
rio nazionale prego la Pres idenza di voler 
m a n d a r e le nos t re più sincere condoglianze 
alla inconsolabile famiglia , per la quale egli 
n u t r i v a il p iù fo r t e ed il più san to degli 
af le t t i . (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Varzi . 

V A R Z I . Come al t ro d e p u t a t o della pro-
vincia di N o v a r a sento il dovere di asso-
ciarmi ai colleghi Molina e Gazelli nel tri-
b u t a r e alla memoria del l 'onorevole Leo-
na rd i il p iù vivo e a f fe t tuoso r icordo. 

L ' ag r i co l tu r a ha f a t t o con lui una g rande 
perd i ta , t a n t o più dolorosa in questo mo-
mento , in cui essa ha bisogno di t u t t e le 
migliori energie per cura re la produzione 
t a n t o necessaria alla resistenza nazionale. 

V a d a alla sua memoria il nos t ro mesto 
r icordo e alla famigl ia e ai comuni che lo 
ebbero ammin i s t r a to re il nos t ro sa luto de-
ferente e commosso. (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . Per commemorare l 'ono-
revole Della P o r t a ha faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Agnelli. 

(Non è presente). 
H a faco l tà di pa r l a re l 'onorevole De 

Capi tani . 

D E C A P I T A N I . P e r m e t t e t e m i che io 
m a n d i un mesto saluto ed un omaggio alla 
memor ia del l 'onorevole Luigi Della P o r t a 
che f u r a p p r e s e n t a n t e alla Camera del se-
condo Collegio di Milano nella vent i t rees ima 
Legis la tura . 

Della p ro fond i t à della sua col tura giu-
ridica, e della va len t ia e corre t tezza dell 'av-
voca to che aveva nei colleghi so l tan to amici 
ed es t imator i , non occorre dirvi poiché 
q u a n t i ebbero r a p p o r t o con lui ne r ipor ta-
t a rono e ne hanno ancora oggi v iva ed ot-
t ima la impressione. 

Del d e p u t a t o r icorderò le notevol i qua-
li tà di ca ra t t e r e schiet to e f ranco , di intel-
ligenza e di ass idui tà ai lavori pa r l amen ta r i . 
Si occupò in modo speciale in P a r l a m e n t o 
di quest ioni di agr icol tura , e por tò il va-
lido suo concorso nello s tudio dei disegni 
di legge per la r i fo rma elet torale poli t ica, 
per l ' indus t r ia serica, e per gli i s t i tu t i di 
is t ruzione superiore di Milano. Ma dove la 
a t t i v i t à e lo zelante amore per la cosa pub-
blica dist insero maggiormente il Della P o r t a 
quale preclaro c i t tad ino, fu nel l 'adempi-
mento delle funzioni di assessore della pub-
blica beneficenza del comune di Milano, 
nella Giunta p res ieduta dal sena tore E t t o r e 
Pon t i . 

Seppe dar v i ta ed impulso ai nuovi oriz-
zont i ai quali si inspira la assistenza e pre-
videnza sociale, i s t i tuendo quelle Commis-
sioni m a n d a m e n t a l i di beneficenza che do-
vevano r app re sen t a r e l 'anello di congiun-
zione f r a le Opere pie locali ed il comune 
da una pa r te , e f r a questo e il Consiglio 
Superiore della beneficenza da l l ' a l t ra . Ebbe 
chiara la visione dei modern i concet t i della 
assistenza, e por tò queste discipline a mi-
gl iorate espressioni tangibil i . 

* Luigi della P o r t a fu amat iss imo nella 
sua c i t tà na ta le , dove con t ava in t u t t i i 
campi relazioni cordiali , e pure nelle aspre 
lo t te pol i t iche seppe ognora conservare 
quella signorile e sincera bonar ie tà che fece 
di lui in v i ta un uomo ve ramen te s t imato 
anche dagli avversa r i che a l t amen te lo ap-
prezzavano. 

E r a buono e generoso, di an imo ape r to 
e sensibilissimo per le sventure degli umili. 
« Passò benef icando » si può dire di lui, 
che con l 'opera e col consiglio cercò sempre 
fa r del bene. 

Alla c i t t à di Milano, ed alla famiglia 
vorre i giungesse l 'eco di questo nos t ro cor-
diale e mesto r icordo inv iando al Comune 
ed ai Congiunt i le condoglianze della Ca-

, mera . (Approvazioni). 


